

禁

# 沈寧南

第期  
民國三十三年六月九日  
農林部產委會進孝改京南  
行刊處

年	度	東	中	部	西	合	計
民國	二年	六〇〇	一八〇	一一	一一	二四〇	
民國	七年	二二一·五〇〇	三五·一〇〇	一	一	五七·六〇〇	
民國	八年	三一·五〇〇	六九·一〇五	二·二五〇	一〇一·八五五	一二三·四三五	
民國十七年	三〇·九六〇	五四·八七〇	三七·六〇五	一一一·一〇五	一一一·一〇五	一一一·一〇五	
民國廿四年	六八·二五〇	五七·五二五	二五七·一七五	三八二·九五〇	三八二·九五〇	三八二·九五〇	
民國廿五年	六八·二五〇	五七·六〇〇	二八二·九〇〇	四〇八·七五〇	四〇八·七五〇	四〇八·七五〇	
民國廿六年	六八·二五〇	五七·六〇〇	二八二·九〇〇	四〇八·七五〇	四〇八·七五〇	四〇八·七五〇	

## 一、調查資料

敵爲統制時期之華北菸草事業

華北菸草之品質與產量，在我國佔極重要地位，其中尤以山東膠濟路沿線之

青州、昌邑、長樂、濰縣等地爲主要產區，向以青州菸或膠州菸著稱，惟該區

現以目前情形特殊，未便作詳細之調查，特就日本出版之華北建設年史所載，藉

有關於華北菸草事業情形，摘要譯載，藉供關心菸產人士之參考，並規知敵爲時

期對於華北菸草車視之一般了解者。

### (一) 華北菸葉之產銷

當民國三年英美菸草公司派人在膠濟路沿線

調查試驗後，即就山東坊子附近設實驗菸草農場

，發給農民種子，種籽、溫溼計，烤菸管等，並

與華北菸葉公司訂立高價收買契約，不分品質優劣，一律

收購，於是美英菸葉及各縣，初僅山東之東部

及中部，迨後擴及西部，均爲美菸之主要產地。

西部種植菸葉較遲六年，然其成績與華北之發展，實凌駕東部與中部之上，但各區面積之擴充

，迄民國二十四年以後則均告一頓。山東全省菸葉之總產量，每年平均約爲一億磅。

自民國十九年關稅自主後，採用關稅保護政策，於是菸葉之用量大增，產量亦因之增加，民國十九年之總產量計四千萬磅，二十二及二十三年兩年爲八千萬磅，二十六年爲一億磅。

### 2. 菸葉之收購

英美菸草公司於民國二十三年即設立振興菸草股份有限公司，大事收購，據二十一年之收購

成績比較，該公司實遠超過中日各公司之上，其概數如左：

公 司	別	收購數量(噸)	所佔百分數(%)
振興公司	三〇·五八五	五八·〇〇	五八·〇〇
聯華菸草公司	五·九七〇	一一·〇〇	一一·〇〇
美星菸草公司	二·一〇	四·〇〇	四·〇〇
南洋公司	二·五六二	五·〇〇	五·〇〇
山東菸草公司	二·二九〇	四·〇〇	四·〇〇
其他菸草公司	九·八二五	一八·〇〇	一八·〇〇
二十七家	合計	五三·三三二	一〇〇·〇〇

### (4) 排除英美菸商

(5) 努力輸出撫取外匯

太平洋事變後，日軍將英美菸草公司之收購機構——即振興公司，置於軍管制之下，從此完全歸敵偽公司收購。

華北菸草股份有限公司成立於民國二十八年四月，同衆多加者共計二十餘家，另有製菸公司如東亞、華北、滿洲等參加，資本爲一千五百萬元，三十一年增爲三千萬元，遂成爲統制華北之菸草公司，此時英美菸草公司之收購量普通佔百分之三至五，而華北菸草公司則佔百分之七，不過以二十八年之收購量爲最高，亦僅六千萬磅，而三十一年乃減至三千五百萬磅。

爲華北政務委員會爲增加財源起見，特別重視華北菸草事業（三十二年煙草稅佔統稅二億元之六〇%），對此投資甚多，三十三年六月成立中日菸草公司，付資本一半計一千五百萬元，同年九月併於華北菸草公司，付資本一半計三千萬元，總公司設北平，分公司設濟南、青島，開封

，另有辦事處二十餘所。

三、勝利前夕之情形

三十一年度因受太平洋戰事關係，多改種其他糧食作物，茶葉之產量大減，僅約三千五百萬磅，三十二年為六千萬磅，三十三年約保持二年之產量。

華北三省之種茶面積，自二十二年至二十五年之平均數如左：

省別	積(畝)	產	量(担)
河北省	四三三,八〇〇	六一七,〇〇〇	四九〇,六四三枝
山東省	六七四,一〇〇	一六二,〇〇〇	七〇一,九七五
山西省	三五二,八〇〇	五四九,〇〇〇	三七二,四四九
合計	一四六〇,七〇〇	二七七三,〇〇〇	一〇四九,八〇四

山東省之土質氣候，均適宜種茶，日照時多，風力不大，一切條件均較優良，且對於糧食棉花之生產，亦無妨礙，故山東不僅為華北之主要茶產區，且為東亞茶草最適宜之產地。

山東省所種之茶，多為黃色種，茶葉供捲茶之用，惟易罹病害，影響茶葉品質甚大，經試驗結果，改至五月中剪裁種，可避免病蟲，但需灌漑，否則減低產量。

(二)捲茶製造工業

華北捲茶製造工業，因受英美托辣斯葛利甚豐之刺激，國人羣起經營者，一時不下四十餘家，終因不勝競爭而被淘汰者甚多，二十三年日本之東亞茶草公司等亦同受影響，至二十八年為華北茶草公司成立後，對英美茶草公司之配給量，予以減少，並限制其收購範圍後，從此敵偽茶公司遂居獨佔地位，太平洋戰爭後，復將英美茶草公司（顧中公司）割歸軍事管理。偽華北茶草公司之重要性，在於納稅之多，三十二年茶稅佔總稅收之百分之六十，故敵偽政

府提倡生產並統制製造，各消費區域之數量如

總計 三,七五三,二一七  
以上各區之消費總量共七，九三二箱(每箱五萬枝)

1. 各茶公司之狀況

北平區	四九〇,六四三枝
天津區	七〇一,九七五
青島區	三七二,四四九
濟南區	一〇四九,八〇四
石門區	四八〇,〇四三
唐山區	四五六,六七三
開封區	一四二,九三一
烟台區	七八八,六三八

(1.) 華中茶草公司：該公司資本雄厚，設備完善，獨佔華北市場，有利極大，太平洋戰爭後改歸軍事管理，三十一年移歸華北開發公司，三十二年改組，總公司移北平，另設四個通銷處及大小批發處，並實行販賣商制度。

大販賣區域	小販賣區域	大批發	小 批	發 廠	賣 店	小	計
北	六處	五六家	約六〇〇家	約九,〇〇〇家	九,六五六家	一	
石	八處	八六家	約七〇〇家	約四,〇〇〇家	四,七八六家		
山	四處	一六五家	約五〇〇家	約一,〇〇〇家	一一,七一五家		
邊	一四家	約一,〇〇〇家	約一五〇家	約二,〇〇〇家	一二,一六四家		
省	二十四處	三二五家	約二,〇〇〇家	約二六,〇〇〇家	二八,三二五家		
總							

(2.) 華北東亞茶草公司：該公司僅次於順中公司，民國八年成立於天津，自二十六年脫離東亞公司而獨立以來，與英美公司及其他中日各茶公司競爭甚烈，資本共五千萬元，二十八年在青島設立工廠，三十一年合併華北茶草公司後，資本增為六千七百萬元，另接收正昌茶草公司之天津廠及北平廠，又收買華北公司之開封工廠（太陽工）及濟南徐州之我國商營工廠。

(3.) 華北茶草公司：該公司於二十五年設立，全年需捲茶量為三億支，機捲茶佔六成，手捲茶佔四成，後因原料缺乏，機捲茶生產減少，黑市提高，故手捲茶因之增加甚多。乃於三十三年四月實行手工土製捲茶精微暫行辦法，雖困難良多，然其效果尚好。

2. 手捲茶之統制

(4.) 暢山茶草公司：該公司於二十六年設立，分為華北茶草配給中興公會，（華北東亞華北茶草公司中興公會之代表組成）與地方公會，管轄北平及其它八個地方公會，其配給量，三十二年每月平均為三萬箱，（每箱五十

中興公會為會員。此外另有非會員之公司四家如后：

，〇〇〇支）各區分配情形如左：

北平

天津

濟南

青島

開封

烟台

太原

蘇淮

蒙張

一，一%  
二三，六%  
二〇，九%  
二九，九%  
六，七%  
一，七%  
八，六%  
一，一%  
四三，二%  
一〇，九%  
三八，七%  
七，二%

## 各大公司之銷貨量：

顧中

華北菸草

華北東亞

中國煙山

二、菸產情報（七月份）

### 甲、菸葉之生長情形

#### （一）河南菸區

一，生長狀況：襄城早菸葉已開始收穫，脚葉一般則正在施肥，培土，摘心，捕虫中。本月上旬雨量適中，生長尚旺，迨至下旬則陰雨連綿，雨量太多（許昌全月降雨十二天降雨量約二六八公頃），日照時少，妨礙菸草之發育，低窪之地，菸株多被浸淹，蚜蟲普遍發生；病害如黑霉病，銹病，及葉斑病亦多，菸葉之質量，均受損失，尤以襄城北部之十二鄉鎮，禹縣西部各鄉鎮及舞陽縣之舞陽頭，侯店，固始一帶，於本月十三日降落冰雹，菸葉多被擊毀，損失重者達百分之八十，輕者亦在百分之四十左右。

#### 二，生產預測

1. 菸地面積：本區自上月下旬降雨後，菸地大都補植，惟本月份許昌，長葛等縣

低窪菸地，被水浸死十之一二，而襄城，舞陽，禹州，被冰雹擊毀者亦復不少，故以上各縣菸地面積，均比上月份減少，全區共約七十六萬七千餘市畝，比上月份減少五萬八千市畝，但比上月仍增多十一萬一千餘市畝。

2. 收成：許，襄城，舞陽，禹州，長葛等縣因霪雨及冰雹侵災，收成均比上月份降低，全區平均約六成減強，比上月份之七成約減低百分之四，

3. 每畝產額：菸葉每畝產額亦隨收成之降低而減少，各縣最高產額為一五〇市斤，低者僅八十五市斤，全區平均約一二六，七市斤，比上一年及本年各月份之估計數均低。

4. 總產量：主要產菸縣份之許，襄城，舞陽，禹州，長葛等總產量因本月份受水，雹災害而減低不少，其他各縣尚無甚輕輕。據本月份估計，全區總產量共約九十七萬二千餘市担，比以上各月份之估計數均低，但比上一年約增多五萬餘市担。

#### （二）安徽菸區

一，生長狀況：本區菸草一般正在除草，培土，去頂，打葉時期，早者已採收脚葉，過去數月內風調雨順，一般生長良好，惟本月份雨水過多，（降雨日數約十五六日，雨量約四〇〇公頃）低窪菸地多被淹沒，其餘各地菸草之發育，亦受影響，凋葉多半枯萎，虫害以蚜蟲最多，枯萎病及毒素病亦偶有發生。

二，生產預測

1. 菸地面積：本區菸地因以上各月份雨量適宜，大都均及時栽種，故本月份雖有少數地區被淹沒，但數菸地面積與上月份無甚變化。

2. 收成：菸葉收成則因雨水過多，一減減低，以鳳陽，懷寧，望江三縣之淮河一帶受害較重，而鳳陽之苗葉及懷寧之曹老集一帶損失重者幾達百分之

七十，全區平均收成約六成八，比上月減低百分之七。

3. 每畝產額：本月份估計平均每畝產菸葉約一七三，六市斤。比上月份減低二十市斤，但比去年平均產額仍多四五十市斤。

4. 總產量：據本月份估計全區菸葉之總產量共約三八七，九九八市担，比上月份減少六萬萬市擔，但比上年仍增多一倍半。

（三）雲南菸區

一，生長狀況：雲南菸區起源於開遠，富民等地，漸擴及昆明東南之附近各縣，除開遠富民等地尚未接有報告未便估計外，現以玉溪之菸地最多，江川，澂江兩縣次之，晉寧又次之，曲靖及我山兩縣係本年新推廣區，為數甚少。就菸草之種植季節言，江川，澂江，晉寧三縣較早，本月已施行第三次摘心去葉，早者已開始收葉，而其他各縣，則甫移植及補植竣事，正施行追肥及第二次中耕采葉工作。各縣菸草因過去雨水調勻，一般生長茂盛，惟玉溪近因陰雨日多，影響發育，峨眉山則以本月中下旬以後雨量稀少略受旱災，須另行補植，虫害有夜蛾蟲，青虫，蚜蟲發生於玉溪，江川，澂江等地，經捕捉為害不大，而江川，晉寧間有枯萎病及角斑病，因農民無力購買藥劑，只將病株拔去，以減輕侵害。

二，生產預測

1. 菸地面積：就已有報告之玉溪等六縣統計本年菸地總面積共約二萬三千餘市畝，以玉溪之九千三百餘市畝佔第一位，江川，澂江各四五千畝次之，晉寧之三千餘市畝又次之，而曲靖，峨眉山僅一百數十畝為最少。

2. 收成：各縣菸草一般生長尚佳，全區平均約有九成收。

3. 每畝產額：全區各縣平均每畝可收菸一

四六，六五市斤，以江川之每磅一八〇市斤為最  
高，曲靖、峨山各九市斤為最低。

及峨山價僅一百數十担。  
附表二、三十六年七月份各區茶葉產量估計

4. 茶產量：各縣總產量共約三萬三千餘市  
担，其產量在一萬担以上者，有玉溪、江川兩縣

區	別	報告區數	茶地面積(市畝)	收成%	每畝產額(市斤)	總產量(市担)	收成及產量估計	
							及峨山價僅一百數十担。	附表二、三十六年七月份各區茶葉產量估計
河南省：								
許昌	11	193	810	70.0	185.0	261,544		
襄城	17	227	535	63.0	215.0	261,113		
鄭縣	4	121	792	63.0	115.0	140,061		
長葛	4	90	463	65.0	130.0	117,602		
舞陽	4	49	630	70.0	150.0	74,400		
舞陽	1	15	539	70.0	150.0	23,309		
舞陽	2	4	4	150	63.0	150.0	6,225	
舞陽	4	55	738	63.0	140.0	78,033		
舞陽	3	3	3	450	70.0	150.0	5,173	
舞陽	3	6	452	80.0	83.0	5,340		
方城	3	767	839	63.3	128.7	972,702		
總計(平均)	3	53	823	69.8	147.0	1,217,643		
本年六月份估計	68	932	815,978	56.0	132.0	1,073,676		
本年五年估計	61	987	59.0	140.0	921,099			
安徽省：								
鳳陽	5	76	436	60.0	160.0	122,330		
定遠	1	20	483	63.0	180.0	36,873		
懷遠	1	112	500	73.0	163.0	183,623		
總計(平均)	1	23	983	70.0	180.0	43,170		
本年六月份估計	8	223,424	68.6	173.6	387,998			
本年五年估計	128,424	75.7	184.0	143.2,891	161,240			
雲南省：								
曲靖	1	120	95	90.0	108	108		
江川	1	5,600	90	180.0	10,280	140.0		
玉溪	1	9,370	85	140.0	13,110	4,420		
晉寧	1	3,400	90	130.0	5,830	32		
澂江	1	4,500	95	130.0	90.0	33,800		
峨山	1	35	80	146.7	146.7			
總計(平均)	6	23,025	90					

(II) 雲南茶區  
一、交易狀況：本月上旬因茶葉存貨稀少，  
供不應求，玉溪等地之茶葉交易會一度活躍，迨  
本月下旬開漸新茶上市，買主意存觀望，轉趨沈  
寂，至峨山曲靖兩縣則以本年開始試種尚無交易  
市場之可言。

二、茶價變動：本月底上等茶每擔約一百五  
六十萬元，比月初約跌三分之一，中等茶約八十  
萬元，下等茶三十餘萬元，僅及月初價格之半  
數。

附表一、三十六年七月份各地茶葉區甸價格  
及與上月底價格之漲跌比較(單位  
• 每市担千元)

區 別	上 旬	中 旬	下 旬	每 磅 茶 價 格		上 月 下 月 價 格 漲跌比較	每 磅 茶 價 格		上 月 下 月 價 格 漲跌比較	每 磅 茶 價 格		上 月 下 月 價 格 漲跌比較		
				上 旬	中 旬		上 旬	中 旬		上 旬	中 旬			
河省：														
許門	2,630	2,730	3,030	2,200	+ 830	2,100	2,180	2,410	1,960	+ 450	1,310	1,360	1,500	+ 440
淇城	2,630	3,823	3,050	2,320	+ 730	2,100	2,260	2,450	1,678	+ 780	937	1,100	1,180	+ 370
濮陽	2,770	2,840	2,900	2,280	+ 640	1,800	2,100	1,930	1,400	+ 530	800	820	830	+ 230
滑縣	2,330	2,980	2,300	2,160	+ 200	2,800	1,930	2,060	1,700	+ 360	1,050	950	930	- 84
長葛	2,730	3,000	3,030	2,530	+ 480	1,860	2,100	1,900	1,730	+ 150	1,230	1,360	1,230	- 330
臨邑	2,000	2,020	2,500	3,500	- 1000	1,000	1,000	1,500	2,030	- 500	300	300	700	- 300
臨城	2,700	3,301	3,350	2,750	+ 600	1,930	2,150	2,500	2,500	-	1,340	1,500	1,750	+ 50
舞陽	3,090	3,000	3,000	2,330	+ 670	2,000	2,000	2,000	1,700	+ 300	2,100	2,100	2,400	+ 630
舞城	1,660	1,460	1,260	2,330	+ 900	1,330	1,100	930	1,700	- 770	1,000	1,000	1,000	- 500
安陽省：														
新鄉	1,600	1,300	1,400	-		1,250	1,250	1,250	-		1,100	1,000	1,000	-
開封	1,530	1,400	1,400	1870	- 470	1,200	1,200	1,400	- 200		1,000	900	900	- 280
鄭州	1,600	1,430	1,300	1811	- 511	1,300	1,300	1,300	- 500		1,200	1,100	1,500	- 400
嵩山														
平頂山	2,450	1,930	1,500	-		1,800	1,250	850	-		730	460	300	-
新鄉	3,400	1,800	1,600	-		1,700	1,200	870	-		760	450	330	-
濮陽	2,350	1,830	1,600	-		1,630	1,200	850	-		730	430	340	-
哲學	2,410	1,783	1,581	-		1,690	1,200	860	-		740	460	340	-

### 三、各地消息

#### 1. 茶葉業對政府聯營機構

(本報訊)近來本市各捲烟工廠，所採用之國產茶葉原料，以豫、魯、皖各地環境不同，如貴州茶，因戰事而絕跡銷港，安徽茶又為當地政府所收購，僅剩下河南許昌一帶產茶，可供應一部份需要，許州茶在求多於供，歇運下，以致價格越抬越高，茲據該中人談稱：在該漢中之許州茶葉，交易甚少，除少數客貨商略有售和外，本幫煙行多不納地售，以本省茶葉質地雖不斷高漲，然市、帮價少漲更速，故有貨一無脫售，到處在庫地補進同數量之貨，與其過量減產，日下召開業務研究會，對調整捲烟稅額陸續研討，結果如下：(一) 調整稅額暫定暫增一

，此外造成產地茶葉高漲之又一原因，即應本幫同業前往採購，若有利可圖時，無不能相抬價收購，每逢飽和點則又錢相壅足，此種不規則之供求狀況，實不利茶市前途，故該業發動組織有系統之政策，連鎖之聯營機構之策，長駐產地，俾一切收購程序，在合乎茶農及茶商之正當利益下，適宜進行，則茶葉供應情形，當可好轉不少，聞此機構之成立，資本估計約在一百億元以上。(七月四日商報)

2. 捲烟業與貨物稅局研討稅額問題  
(本報訊)本市捲烟工業公司與貨物稅局前，就茶葉在庫地補進同數量之貨，與其過量減產，日下召開業務研究會，對調整捲烟稅額陸續研討，結果如下：(一) 調整稅額暫定暫增一

倍，惟各種牌子有負担過重或過輕情形，於短期內別調整之，至著加開始日期，廠商要求八月一日起，尙俟方局長決定。(二) 稅局提出今後捲烟分十二級從價徵收案，認為非短期內所可決定，擬雙方合組小組會審對分級制度仔細研究後再談。(三十六年七月四日大公報)

3. 第三季輸入限額茶葉等輸入擬予減少  
(本報訊)輸會對附表(二)貨品第三季(八至十月)之限額分配，正與有關方面擬議中，該原則方面，已有初步決定，對於限額數字，雖未完全確定，但以第二季限額七千一百萬美金之數字，大致相仿。聞附表(二)貨品之限額分配，對於生產原料將酌予增加，至茶葉等，因

本處八月份工作簡報

(十一) 許昌區示範田正開始收穫烤菸  
(十二) 繼續督導各治虫工作隊配製及施用  
藥劑並普遍調查  
(十三) 農耕田間試驗均於月底結束  
(十四) 繼續調查蚜蟲另發現椿象兩種為害  
相當嚴重  
(十五) 繼續辦理分離培養接種病原實驗及  
病害抵抗試驗  
(十六) 調查許襄一帶菸病種類本月發現者  
有普通缺工病等十種  
(十七) 將各種菸病拍攝其病徵照片并繪製  
各病形色圖  
(十八) 繼續廣爲督導  
(十九) 本處於河南菸葉改良場新建烤房四  
座已完成又湖房二座正建築中  
(二十) 本月開始燒烤  
(二十一) 所派赴淮於廢棄物分級之人員已告  
竣事即刻分發菸區指導農民辦理分級之人員已告  
竣呈送  
(二十二) 安寧菸產孢況調查報告書已編製完  
成  
(二十三) 辦理菸葉生產成本調查  
(二十四) 加強農家記賬各區特約記帳之菸農  
現已漸上軌道  
(二十五) 增聘情報人員  
(二十六) 美菸生長及市況情報表多已寄交  
(二十七) 各區均已舉行去蘖除虫套袋等項工  
作  
(二十八) 調在各區開花面積  
(二十九) 指導菸農如何留種  
(三十) 良種病虫藥械肥料薰烤等推廣工作  
均繼續按期舉辦  
(三十一) 繼續輔導加強許昌襄城等八縣貨款  
各鄉鎮農會之組織並按照菸農分組辦法指導菸農  
中途無意外事故發生則河南菸貨可能在九月中旬  
分組  
(三十二) 河南菸葉貸款額至月底止共協助  
貸出菸農一九四億餘元尚有十九億正加緊貸放若  
前途無全部結束